# SANNAPHAIN SANNAPHAIN BEGINSON

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА

РАИОНА

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ

В ДВЕ НЕДЕЛИ.

21 ИЮНЯ 2024 ГОДА № 12(308)

Сайт газеты в Интернете – http://zvplus.ru (звплюс.pф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

# каникулы с пользой



Ирина Муляк, фото автора

В НАО планируют временно трудоустроить более тысячи подростков. Об этом рассказала директор окружного Центра занятости населения Марианна Кислякова. Согласно данным Роструда, в прошлом году Ненецкий автономный округ среди всех регионов России занял почётное третье место по летнему трудоустройству несовершеннолетних.

стр. 7 »»»





Сегодня в номере

НОВОСТИ ОПЕРЕЖАЮЩЕГО ЗАВОЗА

**CTP. 2** »»»



О БЮДЖЕТЕ, ВЫБОРАХ И ВОЗВРАЩЕНИИ ПОЛНОМОЧИЙ

**CTP. 3** »»»



РАБОТАТЬ НА РЕЗУЛЬТАТ

\_ CTP. 4-5 »»»



СЕВЕРНЫЙ САД-ОГОРОД

**CTP. 6** »»»

**29** июня

#### Дорогие друзья!

#### От имени Совета и администрации Заполярного района поздравляем вас с Днём молодёжи!

Этот яркий праздник объединяет самых разных людей: старшеклассников, студентов, молодых специалистов. Тех, кому ещё предстоит сделать жизненный выбор, и тех, кто уже вправе гордиться своими первыми серьёзными достижениями на профессиональном пути. И конечно, всех, кто юн душой и не теряет яркую искру жизни.

Молодость – прекрасная пора, когда открыты все дороги. Главное, чтобы хватило решимости идти за мечтой и не останавливаться на достигнутом. Ведь успехи молодёжи сегодня – это залог развития и процветания Заполярного района и округа в ближайшем будущем.

Мы гордимся победами наших юных земляков на конкурсах профессионального мастерства, достижениями начинающих специалистов, результативной общественной и научной работой студентов наших образовательных учреждений. Спасибо за вашу активность, неравнодушие, целеустремлённость и созидание!

Дорогие друзья, желаем вам новых успехов, верных друзей, счастья, удачи в реализации всего задуманного. Верьте в себя и дерзайте! У вас всё получится!

Глава Заполярного района В. Н. Ильин

Глава администрации Заполярного района Н. Л. Михайлова

**б** июля

Уважаемые работники потребительской кооперации Ненецкого автономного округа!

## От имени Совета и администрации Заполярного района поздравляем вас с профессиональным праздником!

Деятельность потребительских обществ достаточно многогранна: вы обеспечиваете сельских жителей продуктами питания и товарами повседневного спроса, оказываете активное содействие в организации и улучшении системы бытового обслуживания населения, создаёте рабочие места. Ваш труд сложно переоценить, так как без вас наши поселения не могли бы полноценно жить и работать.

Потребительская кооперация является надёжным партнёром органов местного самоуправления в решении жизненно важных проблем жителей, оказывает активную спонсорскую поддержку муниципальным образованиям при проведении различных праздников и мероприятий.

От всей души желаем всем работникам и пайщикам кооперативных предприятий Ненецкого автономного округа доброго здоровья, процветания, благополучия! Пусть ваши дома будут наполнены радостью, уютом и любовью, а родные и близкие окружают вас вниманием и заботой!

Глава Заполярного района В. Н. Ильин

Глава администрации Заполярного района Н. Л. Михайлова

**АКТУАЛЬНО** 

## НОВОСТИ ОПЕРЕЖАЮЩЕГО ЗАВОЗА

В Заполярном районе выполнены первые поставки топлива по морскому направлению.

В селе Несь выгружена 1000 тонн угля (27 % от плана). Кроме того, поставлено 810 тонн дизельного топлива (100 % от плана) и ГСМ в бочкотаре (100 %), а также 109 440 кг топливных брикетов (100 % от плана).

В полном объёме доставлен уголь в село Шойна – 91 тонна.

Стартовали поставки и по речному направлению. Так, годовым запасом дизельного топлива обеспечены село Коткино (460 тонн), деревни Ще-

лино (60 тонн) и Тошвиска (80 тонн). Также в полном объёме дизтопливо доставлено в посёлок Харута (500 тонн). В посёлке Хорей-Вере идёт разгрузка баржи с твёрдым топливом и ГСМ в бочкотаре.

В портах Печоры и Архангельска исполнитель завоза – ООО «ЗН Снабжение» – продолжает формировать запасы топлива для дальнейшей отправки в населённые пункты Заполярного района.



## ДЭГ В РЕГИОНАХ

Дистанционное электронное голосование будет применено на выборах депутатов Совета Заполярного района 5-го созыва и выборах глав и депутатов сельсоветов, которые состоятся 8 сентября 2024 года.

Как сообщает окружной избирком, Центральная избирательная комиссия Российской Федерации приняла решение о применении дистанционного электронного голосования на муниципальных выборах в Ненецком автономном округе.

Избиратели смогут дистанционно выбрать депутатов города Нарьян-Мара и депутатов Заполярного района, а также проголосовать на совмещённых выборах в сельсоветах.

Напомним, в 2024 году истекают полномочия глав Колгуевского и Хоседа-Хардского сельсоветов, а также главы посёлка Амдерма.



## пляжный сезон откладывается



Администрация Заполярного района заключила дополнительное соглашение с подрядчиком о переносе даты открытия места массового отдыха на Голубом озере в связи с погодными условиями.

– В этом году лето к нам не торопится, приходится вносить корректировки в планы. Из-за затяжной весны и позднего схода снежного покрова принято решение отложить открытие пляжа, которое должно было состояться 15 июня. По словам исполнителя контракта –

индивидуального предпринимателя Ильи Кадикина, на данный момент почва на территории пляжа ещё не просохла. Также затруднён проезд к месту массового отдыха, пояснил заместитель главы администрации Заполярного района Андрей Мухин.

## ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В БАНЮ!

С 1 июля расширен перечень категорий граждан, имеющих право на бесплатное посещение общественных бань в поселениях Заполярного района.





Воспользоваться этой льготой смогут ветераны и инвалиды боевых действий, родители погибшего (умершего) участника, ве-

терана, инвалида боевых действий и его супруга (супруг), если они не вступали в повторный брак

Напомним, что граждане, относящиеся к льготным категориям, имеют право на 13 бесплатных посещений общественной бани в квартал. Дети в возрасте до 7 лет, дети-инвалиды и дети из многодетных семей в возрасте до 18 лет могут посещать баню без ограничения количества посещений.

Воспользоваться льготой можно, предъявив соответствующие документы.

Кроме того, с 1 июля изменится стоимость разового посещения сельской бани. Цена детского билета вырастет на 5 рублей, взрослого – на 10 рублей и составит 115 и 230 рублей соответственно. В посёлке Амдерма помывка детей обойдётся в 230 рублей, взрослому посетителю придётся заплатить 460 рублей.

## ЦЕНЫ ВЫРАСТУТ

С 1 июля 2024 года начнут действовать новые розничные цены на твёрдое топливо, реализуемое жителям региона.

Стоимость тонны угля составит 3374,87 рубля, кубометра дров – 1975,06 рубля. Цена 1 кг топливных брикетов будет равна 5,07 рубля.

Расценки утверждены приказом УГРЦТ НАО № 32 от 27 ноября 2023 года и будут действовать с 1 июля по 31 декабря 2024 года.



### О РАБОТЕ СТК

В администрации
Заполярного района
подвели итоги
финансово-хозяйственной
деятельности за 2023 год
подведомственного
предприятия – МП ЗР
«Северная транспортная
компания».



Информацию о работе предприятия предоставил директор Северной транспортной компании Иван Кононов. Балансовая комиссия утвердила отчёт.

- Проанализированы все виды деятельности предприятия и дана оценка финансового результата по каждому из них. В целом по основным показателям предприятие вновь показало положительный результат. Однако отмечены и некоторые явления, оказавшие отрицательное влияние на достижение более высоких показателей в 2023 году. Это, прежде всего, убыток по коммерческой деятельности. Нам совместно с руководством СТК необходимо проработать действенный механизм, который позволит привлечь потенциальных фрахтовщиков судов, а значит, и дополнительный доход.

еще однои проолемои, тянущей предприятие вниз, является наличие неиспользуемого имущества. Это суда, которые отработали свой срок или требуют постоянного дорогостоящего ремонта. СТК рекомендовано завершить процедуры по их списанию, – пояснили в отделе экономики и прогнозирования администрации Заполярного района.

В ходе обсуждения принято решение направить обращение в Департамент строительства, ЖКХ, энергетики и транспорта НАО о расширении списка льготников, предусмотрев льготный проезд для участников СВО и их семей.

#### ЛЮДИ И ПОЛИТИКА





## О БЮДЖЕТЕ, ВЫБОРАХ И ВОЗВРАЩЕНИИ ПОЛНОМОЧИЙ

№ 12(308) от 21 июня 2024 года

Анна Стукалюк, фото автора

В Совете Заполярного района состоялось заседание очередной сессии. Народные избранники обсудили и приняли решения по 23 вопросам.

#### БЮДЖЕТ ВСЕМУ ГОЛОВА

Депутаты заслушали доклад начальника Управления финансов администрации Заполярного района Ирины Алексеевны Таратиной об исполнении бюджета за прошлый год и внесении изменений в проект бюджета на 2024–2026 годы.

Согласно поправкам в рамках муниципальной программы «Развитие социальной инфраструктуры и создание комфортных условий проживания на территории Заполярного района» Канинскому сельсовету выделяются средства на устройство деревянных тротуаров, покрытия участка проезда от пожарного водоёма до дома № 2 на улице Новосёлов железобетонными плитами. Также на ремонт и устройство деревянных тротуаров выделяются средства Юшарскому, Омскому, Пёшскому сельсоветам. Шоинскому сельсовету - на вывоз песка от придомовых территорий.

На капитальный ремонт дома № 12 на улице Тетеревлева и дома № 8 на улице Советской выделяются средства Малоземельскому сельсовету; Пустозерскому сельсовету - на капитальный ремонт хоккейно-футбольной площадки в Оксино; Юшарскому сельсовету - на ремонтновосстановительные работы здания аэропорта в Каратайке.

Согласно просьбам жителей сельских поселений были внесены изменения в программу «Развитие коммунальной инфраструктуры Заполярного района». Для ЖКУ «Хорей-Вер» будут приобретены гусеничный трактор и самосвал. Выделены средства также на покупку двух фронтальных погрузчиков для ЖКУ «Хорей-Вер» и ЖКУ «Харута».

- Учитывая все внесённые поправки, на сегодня доходы бюджета составляют 1 млрд 460,4 млн рублей, расходы - 2 млрд 344 млн рублей, дефицит - 883,6 млн рублей, или 70,2 %. Источником финансирования дефицита являются остатки средств на счёте районного бюджета по состоянию на 1 января 2024 года, - резюмировала Ирина Алексеевна.

#### ГОТОВЫ К ПЕРЕМЕНАМ

Осенью будет избран новый созыв депутатов Совета Заполярного района. В связи с этим на сессии было принято решение, что выборы состоятся 8 сентября 2024 года, в единый день голосования.

Также на прошедшей сессии депутаты утвердили порядок проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы Заполярного района.

Законом Ненецкого автономного округа № 20-ОЗ в декабре прошлого года был изменён порядок избрания главы Заполярного района. Установлено, что глава будет избираться Советом депутатов из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса, и возглавлять администрацию Заполярного района.

– После внесения поправок в окружное законодательство мы начали активную работу по подготовке нормативной базы для перехода к новой схеме организации работы органов местного самоуправления, пояснил глава района Виктор Ильин. - Уже внесены необходимые изменения в устав, проведены корректировки некоторых решений. Сейчас, утвердив порядок отбора кандидатов, мы создали условия для начала работы по формированию органов МСУ.

Депутаты рассмотрели и приняли решение о внесении изменений в структуру администрации Заполярного района, в том числе о преобразовании двух действующих отделов в Управление правового и кадрового обеспечения и Управление экономики и прогнозирования, а также о создании с 1 августа 2024 года отдела культуры, спорта и молодёжной политики. Данные изменения связаны с тем, что по окончании срока перераспределения полномочий между органами власти Заполярного района и Ненецкого округа, с 1 января 2025 года в собственность района планируется передача государственного учреждения библиотечного обслуживания с местом нахождения в посёлке Искателей с филиалами в сельских населённых пунктах, 18 сельских учреждений культуры, шесть учреждений массового спорта и физической культуры. Потребуется образование муниципального учреждения для бухгалтерского, налогового, бюджетного, кадрового, юридического сопровождения указанных учреждений социального блока. Также возвращаются полномочия по поддержке малого и среднего предпринимательства, поддержке социально ориентированных НКО, организации мероприятий межпоселенческого характера по работе с детьми и молодёжью и некоторые иные полномочия.

#### ПОСЛЕДНИЕ ШТРИХИ

В завершение заседания депутаты приняли решения по пяти вопросам повестки, посвящённым наградам Заполярного района и ходатайствам о награждении на уровне Ненецкого автономного округа медалями «Родительская слава» и «Материнская слава». Также были объявлены депутатские каникулы с 8 июля по 31 августа 2024 года. В этот период очередные сессии и подготовка к ним не проводятся.

#### Ненецкий окружной Совет ветеранов войны и труда сердечно поздравляет ветеранов труда Заполярного района с юбилейным днём рождения в июне 2024 года

Валентину Владимировну Ардееву Маргариту Фёдоровну Ардееву Зою Васильевну Безумову Евгения Митрофановича Белугина Ивана Михайловича Богатырёва Валентину Аркадьевну Варницину Павла Митрофановича Вокуева Сергея Петровича Вылко Ивана Павловича Вылку Владимира Григорьевича Выучейского Марию Филипповну Выучейскую Юрия Анатольевича Глазкова

Альбину Александровну Даниленко Евдокию Васильевну Ледкову Елену Петровну Долгину Виктора Николаевича Зыкова Александра Сарапионовича Канева Владимира Фёдоровича Канева Ольгу Александровну Каневу Михаила Даниловича Карпова Лидию Александровну Колчину Сергея Алексеевича Коткина Бориса Сергеевича Кузнецова Ивана Александровича Лагейского Павла Николаевича Ледкова

Александра Ильича Майстровича Розу Васильевну Макарову Ольгу Евдокимовну Морозову Нину Геннадьевну Носову Надежду Владимировну Осташову Вячеслава Георгиевича Петрова Анну Ивановну Попову Светлану Ануфриевну Протопопову Марию Александровну Ребикову Наталью Константиновну Рочеву Александру Николаевну Савонову

Ивана Фёдоровича Семяшкина Митрофана Фёдоровича Семяшкина Людмилу Андреевну Скопину Антонину Васильевну Смирнову Евдокию Андреевну Терентьеву Елену Алексеевну Терентьеву Олега Александровича Филиппова Алексея Николаевича Хатанзейского Владимира Григорьевича Хозяинова Михаила Алексеевича Шарапова Татьяну Петровну Шиляеву

Выражаем искреннюю благодарность за многолетний добросовестный труд, активную жизненную позицию. Доброго вам здоровья и долгих лет жизни!

С уважением председатель Ненецкого окружного Совета ветеранов войны и труда Т. Н. Орлова

## РАБОТАТЬ НА РЕЗУЛЬТАТ. ПРИНЯТ ОТЧЁТ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА

Информация взята из доклада главы администрации Заполярного района

Ежегодный отчёт о работе районной администрации за 2023 год на очередной сессии районного Совета представила глава администрации Заполярного района Надежда Михайлова.

В своём выступлении Надежда Леонидовна отметила, что в 2023 году администрация Заполярного района продолжила планомерную работу по развитию экономики района. В отчётном периоде было реализовано 13 муниципальных программ, в состав которых входит 5 подпрограмм. Расходы на их исполнение составили 1 млрд 349,5 млн рублей.

#### УПРАВЛЕНИЕ МУНИЦИПАЛЬНЫМ ИМУЩЕСТВОМ

Администрация Заполярного района осуществляет полномочия в сфере имущественных отношений. Управление муниципального имущества (УМИ) ведёт учёт объектов и единый реестр, также является уполномоченным органом по определению поставщиков (подрядчиков) для заказчиков, финансирование которых осуществляется из бюджета Заполярного района.

По муниципальным закупкам в 2023 году проведено 216 электронных аукционов с начальной (максимальной) ценой контракта в общей сумме 566,7 млн руб. Из 216 электронных аукционов 101 аукцион объявлен для нужд поселений в рамках заключённых соглашений между районной администрацией и администрациями сельских поселений. Экономия бюджетных средств по состоявшимся в 2023 году аукционам составила 24,7 млн рублей.

#### го и чс

С 2021 года на территории Заполярного района действует орган повседневного управления районного звена территориальной подсистемы РСЧС НАО – Единая дежурнодиспетчерская служба Заполярного района.

Штатная численность ЕДДС составляет шесть человек. В 2023 году на территории Заполярного района зарегистрировано 1486 сообщений об авариях и происшествиях.

В 2023 году выполнены мероприятия на сумму 42,1 млн рублей по направлениям деятельности в сфере ГО и ЧС:

- Создание резервов материальных ресурсов для предупреждения и ликвидации ЧС.
- Предупреждение и ликвидация ЧС в границах поселений.
- Обучение неработающего населения.
- Обеспечение безопасности людей на водных объектах.
- Обеспечение первичных мер пожарной безопасности.
- Мероприятия по строительству и содержанию местной автоматизированной системы оповещения Заполярного района.
- Содержание систем видеонаблюдения в местах массового пребывания людей.

• Обеспечение общественного порядка и иные мероприятия, направленные на обеспечение безопасности на территории Заполярного района.

По информации отдела ГИМС ГУ МЧС России по НАО, на водных объектах в 2023 году погибло 6 человек, из них 5 находились в состоянии алкогольного опьянения.

По официальным данным КУ НАО «ОГПС», в отчётный период в населённых пунктах сельских поселений произошло 85 пожаров, из них природные и ландшафтные – 15. В результате возгораний погибло четыре человека, травмировано шесть.

Также во взаимодействии с главами сельских поселений района и органами военного комиссариата НАО велась работа по призыву в Вооружённые силы РФ. В 2023 году от района призвано 66 граждан. На первичный воинский учёт поставлено 144 человека.

#### ОПЕРЕЖАЮЩИЙ ЗАВОЗ ТОПЛИВА

Ежегодно в сельские населённые пункты Заполярного района осуществляется опережающий завоз топливно-энергетических ресурсов для функционирования котельных и дизельных электростанций, а также для реализации каменного угля, дров, брикетов и бензина населению.

Глава администрации акцентировала: вопросы завоза топлива находятся на постоянном контроле как в рамках подготовки к отопительному сезону, так и в рамках контроля своевременности заключения договоров (контрактов) на поставку топливно-энергетических ресурсов, а также их исполнения.

В целях поставки энергоресурсов в навигацию 2023 года между заказчиком МП ЗР «Севержилкомсервис» и поставщиком АО «Ненецкая нефтяная компания» был заключён договор на поставку энергоресурсов. С учётом дополнительных соглашений цена договора составила 1 млрд 612 млн рублей. Акт выполненных работ был подписан 25 января 2024 года, тогда же Севержилкомсервис произвёл окончательную оплату.

#### ТЕПЛО-И ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКА

МП ЗР «Севержилкомсервис» является единой теплоснабжающей организацией. Предприятие эксплуатирует 75 котельных, из них 73 на территории сельских поселений. Как правило, отопление жилых домов, зданий учреждений, предприятий и организаций осуществляется от автономных котельных. В ряде сельских населённых пунктов к централизованному теплоснабжению подключены социальные учреждения и часть жилых домов.



Электроснабжение населённых пунктов на территории Заполярного района осуществляется от 34 автономных электростанций. В целом для района характерно отсутствие централизованной энергосистемы. Три населённых пункта подключено к Нарьян-Марской электростанции. Протяжённость линий электропередачи составляет 337,5 км.

В 2023 году мероприятия по развитию энергетики реализованы на общую сумму 47,5 млн рублей, из них 21,2 млн рублей – средства районного бюджета.

#### чистая вода

Всего в 2023 году в сфере водоснабжения и водоотведения и обеспечения населения чистой водой было выполнено программных мероприятий на сумму 122,1 млн рублей.

Общее число населённых пунктов Заполярного района, жители которых обеспечены питьевой водой, составляет 36 из 39 (не обеспечены деревни Тошвиска, Осколково, Вижас).

Водоотведение в сельских поселениях Заполярного района, кроме посёлка Амдерма, – нецентрализованное. Локальные очистные сооружения эксплуатируются в посёлке Индига, в посёлке Искателей – комплексные очистные системы.

В отчётном периоде проведён капитальный ремонт участков канализационных сетей в Амдерме.

В 2023 году расходы на вывоз ЖБО из посёлка Красное составили 4,5 млн рублей, утилизация отходов в посёлке Искателей обошлась в 10,4 млн рублей, в Индиге – 1,4 млн рублей.

Субсидия СЖКС в 2023 году на обслуживание объектов составила 53,4 млн рублей.

#### ОБРАЩЕНИЕ С ТКО

Администрация Заполярного района продолжила ведение реестра мест накопления твёрдых коммунальных отходов, расположенных на территории поселений.

Всего создано 353 контейнерные площадки для сбора ТКО и 39 площадок 11-месячного накопления отходов (в 35 населённых пунктах). На обустройство ангаров направлено 51,1 млн рублей.

Согласно территориальной схеме Ненецкого автономного округа по обращению с отходами на территории Заполярного района в крупных населённых пунктах, расположенных на морском побережье, необходимо создать объекты обезвреживания отходов. В связи с этим районная администрация в 2023 году закупила и поставила инсинераторную установку в посёлке Хорей-Вере. Расходы на мероприятие составили 6,3 млн рублей.

Сейчас инсинераторы поставлены во все населённые пункты согласно утверждённому плану: в Каратайку, Индигу, Усть-Кару, Амдерму, Хорей-Вер, Нижнюю Пёшу, Ому, Шойну, Несь.

Для ввода установок в эксплуатацию МП ЗР «Севержилкомсервис» занимается переоформлением имеющейся лицензии в части деятельности по обезвреживанию ТКО. На сегодняшний день введены в эксплуатацию инсинераторы в Неси, Хорей-Вере и Амдерме. Также переоформлена лицензия для обезвреживания ТКО в Каратайке, Оме и Шойне.

В 2023 году выполнено мероприятие по вывозу несанкционированной свалки из посёлка Красное на полигон в Нарьян-Маре. Стоимость мероприятия составила 1,9 млн рублей.

Осенью 2023 года силами МП ЗР «Севержилкомсервис» в деревнях Андег, Устье, Лабожское, Тошвиске, Пылемец, Осколково проведены работы по обустройству площадок с твёрдым водонепроницаемым покрытием для размещения на них 20-футовых контейнеров, а также для складирования крупногабаритных отходов.

#### приобретение жилья

В 2023 году за счёт районного бюджета приобретено 10 жилых помещений в трёх сельских поселениях: две квартиры в посёлке Бугрино, четыре квартиры в Усть-Каре, четыре жилых дома в селе Несь.

Также выполнено мероприятие по разработке проектной документации на строительство 2-квартирного жилого дома в селе Нижняя Пёша.

Капитальный и текущий ремонт выполнен на 17 объектах (домах и жилых помещениях) в 11 сельских поселениях.

Расходы на приобретение и проведение мероприятий по ремонту жилых помещений составили 47,4 млн рублей.

#### РАЗВИТИЕ ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ

В 2023 году с целью исполнения требований федерального законодательства между населёнными пунктами продолжил функционирование муниципальный маршрут регулярных пассажирских автомобильных перевозок № 101 посёлок Искателей – посёлок Красное, организованный администрацией Заполярного района. В 2023 году перевезено 15 410 пассажиров.

С целью дальнейшего улучшения транспортного обслуживания населения администрация Заполярного района в 2023 году ввела дополнительные вечерние рейсы по пятницам и воскресеньям. В отчётном периоде расходы районного бюджета на организацию маршрута составили 5,8 млн рублей.

Муниципальное предприятие Заполярного района «Северная транспортная компания» круглогодично осуществляет регулярные и коммерческие пассажироперевозки в населённые пункты семи сельских поселений. В 2023 году перевезено 10 978 пассажиров.

В целях обеспечения транспортного сообщения между Хорей-Вером и окружной столицей, а также Республикой Коми в зимний период 2022–2023 годов, за счёт средств из внебюджетных источников Севержилкомсервис обустроил и содержал зимнюю автодорогу Хорей-Вер – Мусюршор, протяжённостью около 12 километров.

#### **БЛАГОУСТРОЙСТВО**

На мероприятия по благоустройству и уличному освещению территорий поселений в 2023 году выделено 102,3 млн рублей, в том числе:

- 50,5 млн рублей на уличное освещение в 18 муниципальных образованиях:
- 4,1 млн рублей на приобретение и монтаж светильников уличного освещения;
- 15,8 млн рублей на обустройство проездов в сельских поселениях;
- 20,3 млн рублей на ремонт и устройство тротуаров, уборку территорий, содержание объектов благоустройства;
- 11,6 млн рублей на установку детской игровой площадки в деревне Андег, устройство уличной спортплощадки в Усть-Каре, приобретение детской игровой площадки в Красном, текущий ремонт подвесного моста в Индиге, вывоз песка с придомовых территорий в Шойне, расчистку земельного участка в Коткино.

#### УСЛУГИ ОБЩЕСТВЕННЫХ БАНЬ

В 24 населённых пунктах на территории Заполярного района имеются общественные бани. Данные услуги оказывают МП ЗР «Севержилкомсервис», восемь муниципальных предприятий и три частные организации.

В 2023 году из бюджета Заполярного района направлено 168,2 млн рублей на создание условий для оказания бытовых услуг населению, в том числе субсидия в сумме 86,2 млн рублей юридическим лицам, оказывающим услуги, и межбюджетный трансферт муниципальным образованиям – 82 млн рублей.

В 2023 году за счёт средств районного бюджета выполнен капитальный ремонт общественных бань в посёлках Харута, Хонгурее и Варнеке.

Силами муниципального предприятия «Севержилкомсервис» проведены ремонтные работы в банях Бугрино, Коткино, Шойны.

#### РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ

На территории Заполярного района созданы специализированные службы по вопросам похоронного дела и решены вопросы оказания финансовой помощи поселениям в части возмещения затрат таких служб. Это позволило жителям поселений реализовать законное право на предоставление им гарантированного перечня ритуальных услуг на бесплатной основе.

В 2023 году заключено 17 соглашений с поселениями Заполярного района о предоставлении иных межбюджетных трансфертов на софинансирование расходных обязательств администраций поселений по организации ритуальных услуг.

Расходы районного бюджета в рамках соглашений в 2023 году составили 3,2 млн рублей.

Фактически финансовая помощь предоставлена для оказания гарантированного перечня услуг по погребению 147 умерших.

#### сельское хозяйство

В районном бюджете на развитие сельского хозяйства было предусмотрено 128,4 млн рублей, из которых 88,8 млн рублей было направлено на реализацию мероприятий: заготовку сена и покупку кормов, приобретение топлива, сельхозтехники и восстановление платёжеспособности предприятий.

Кроме того, в 2023 году из окружного бюджета сельскому поселению «Великовисочный сельсовет» ЗР НАО предоставлена субсидия для восстановления платёжеспособности муниципальных казённых предприятий агропромышленного комплекса в размере 69,6 млн рублей. Благодаря финансовой помощи предприятие погасило просроченную кредиторскую задолженность.

По состоянию на 1 января 2024 общая сумма кредиторской задолженности МКП «Великовисочный животноводческий комплекс» составила 12,2 млн рублей.

#### кдн и зп

В соответствии с отдельными государственными полномочиями по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, которыми наделены органы местного самоуправления района, администрация в 2023 году продолжала проводить целенаправленную работу по их осуществлению.

В 2023 году состоялось 21 заседание комиссии, рассмотрено 166 административных протоколов. В отчётном периоде отмечается общее снижение уровня подростковой преступности на 50 %.

#### СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

Администрация Заполярного района организует и финансирует дополнительные меры социальной поддержки отдельных категорий граждан: подписка на газету «Няръяна вындер» для отдельных категорий граждан, предоставление единовременной выплаты лицам, уволенным в запас после прохождения воинской службы по призыву в Вооружённых силах РФ, и предоставление единовременных выплат участникам специальной военной операции и членам их семей.

В отчётном периоде рассмотрено 72 заявления о предоставлении денежных выплат участникам СВО (ни одного случая отказа в предоставлении выплат не имело места), из них:

- 14 членам семей участников боевых действий, которые погибли в ходе специальной военной оперании:
- 37 участникам боевых действий, получившим ранение (травму,

увечье) при выполнении боевых залач:

 21 в целях компенсации расходов на оплату услуг по погребению участников боевых действий.

Общая сумма выплат в 2023 году составила 11 млн рублей.

Налажено рабочее взаимодействие с Департаментом внутренней политики НАО и окружным филиалом фонда «Защитники Отечества» при принятии заявлений от граждан, граждане централизованно заполняют заявления о выплатах из бюджетов разных уровней по принципу одного окна.

Также в 2023 году в администрацию Заполярного района поступило и рассмотрено 380 обращений граждан, из них 112 письменных и 268 сообщений по системе «Инцидентменеджмент».

Ознакомиться с полным текстом отчёта главы администрации Заполярного района вы можете на официальном сайте **www. zrnao.ru**.

#### А ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?



## 25 ИЮНЯ – ДЕНЬ ГЕРБА И ФЛАГА ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА!

Герб муниципального района «Заполярный район» НАО отображает культурные и природные особенности территории, расположенной за полярным кругом. Он призван объединить людей, живущих на одной земле.

В состав района входят межселенные территории и 19 поселений, в том числе одно городское (рабочий посёлок Искателей) и 18 сельских. Всего 42 населённых пункта.

Красный круг в центре герба символизирует не только ненецкий музыкальный инструмент – пензер (шаманский бубен), но и солнце – источник всего живого на земле.

Деление на белую и голубую части – аллегория снега и льда, полярных ночи и дня, ясного дня над бесконечными просторами Северного Ледовитого океана.

19 золотых птиц символически отражают 19 муниципальных образований поселений, которые расположены на территории Заполярного района. Полёт птиц по замкнутому кругу символизирует ход времени, цикличность бытия, непрерывность жизненного цикла. Внутренняя золотая кайма составлена из национального узора в виде контура ненецкого чума.

#### АВТОРСКАЯ ГРУППА:

- идея герба: Александр Миролюбов (Заполярный район);
- геральдическая доработка: Константин Моченов (Химки);
- художник и компьютерный дизайн: Галина Русанова (Москва);
- обоснование символики: Вячеслав Мишин (Химки).

## СЕВЕРНЫЙ САД-ОГОРОД

Ирина Муляк, фото из архива героев публикации

В этом году поздняя весна в регионе не на шутку заставила поволноваться дачников. Как только начались тёплые деньки долгожданного лета, северяне с удовольствием окунулись в огородные хлопоты. В суровом климате на заветных сотках заядлые земледельцы превращают участки в цветущие урожайные сады и огороды, пример тому – наши героини, которые могут дать фору по уходу за растениями любому южному агроному.

#### КРАСОТА В ТВОИХ РУКАХ

Жительница села Коткино Галина Алексеевна Лебедева превратила свой частный дворик в настоящий райский уголок, который неоднократно занимал первые места в окружном конкурсе «Чистое подворье».



Женщина серьёзно увлеклась земледелием ближе к пенсии. Галина Алексеевна рассказывает: по молодости хотелось вывезти детей в отпуск, поэтому у дома практически ничего не садили. Когда появилось свободное время, с мужем сначала разбили грядки под картошку, укроп, петрушку, морковку, через несколько лет поставили теплицу.

- Помидоры давно не сажаю, а вот огурцы – постоянно. В прошлом году урожай сняли очень хороший - ели каждый день, и закруток получилось много, последнюю банку открыли буквально в апреле. Раньше использовала разные рецепты из журналов, Интернета, сейчас делаю по своим наработкам. Домочадцам нравятся огурцы с семенами горчицы, малосольные в пакете, так называемые трясучки. Садим картошку, горох. Есть несколько ягодных насаждений. Уже распустились листочки, и издаёт невероятный аромат садовая чёрная смородина, привезённая из Кировской области. С одного куста по шесть литров собираю, ягоды сладкие, крупные, долго хранятся. Такое же вкусное варенье получается из местной малины, клубники, рябины – обязательно с добавлением апельсина, яблок или мёда, на компот идут плоды черёмухи, - делится Галина Алексеевна.

Однажды посадив цветы для облагораживания двора, женщина нашла новое хобби. Сегодня придо-

мовая территория напоминает настоящий цветник из многолетних и однолетних, в том числе экзотических для нашей местности растений. Практически ежегодно Галина Алексеевна выращивает мини-подсолнухи и до полутора метров в высоту. Со сходом снега покажется и зацветёт жёлтым шаром золотой корень, наберут цвет голубой лён, аквилегия, дикий мак, львиный зев, астры, гладиолусы, георгины, плантации ландышей и лилий.

- Рассаду в зависимости от сорта начинаю готовить в апреле-мае. Раньше семена выписывала по почте, сейчас привозят родственники или покупаю в магазине. С цветами, как с детьми, вожусь, одна петунья капризная сколько внимания требует с её мелкими семенами. Для меня это приятный, полезный труд, который молодит и придаёт сил, - поделилась эмоциями Галина Лебедева. - Когда-то не понимала, как коткинчане летом могут не выезжать в отпуск, а теперь самой никуда не хочется из своего райского уголка. Выйду на улицу - душа и глаза радуются красоте: родной деревенский домик, выкрашенный в яркие цвета, радужный забор и крылечко, сделанные руками внука, деревянная скамеечка, которую смастерил муж. Нет ничего лучше, чем пройтись летним днём по дворовым мосточкам босиком среди благоухания и разноцветья.

#### цветы как люди

Коткинчанка Светлана Алексеевна Канева увлекается садоводством больше полувека и точно знает, что растения отвечают ростом и цветением только на хороший уход хозяйки. Сельчанка также отмечена дипломами регионального конкурса по украшению двора.

- Интерес к огородничеству проявился с переходом в собственный дом в 1974 году. Это сейчас могу рассказать про любое соцветие, а поначалу не знала даже, как семена выглядят. Пока был жив муж, помимо овощного огорода была большая теплица, где выращивали разные плодовые культуры. Сейчас стоит маленький парник, где растут кабачки. В том году из них наварила вкуснейшего варенья. Рецепт прост: кабачки надо освободить от семян, мелко нарезать. Лимон либо апельсин обязательно ошпарить кипятком, перемолоть с кожурой через мясорубку, потом всё соединить с сахаром и варить полчаса. С добавлением лимона ароматное изумрудное вареньице получается также из черешков и листьев ревеня, у многих он растёт на участках как декоративное растение. Картошку в этом году садить не буду, а так обязательно в







лунку положила бы чернозём, золу или специальное покупное удобрение, – рассказывает хозяйка.

Светлана Алексеевна сетует: возраст и здоровье не позволяют садить много овощных культур, но выращивать декоративные для души ничто не остановит! Особая гордость хозяйки – это сибирский кедр, посаженный в 2008 году.

- Сначала пошли три веточки, на зиму приходилось укрывать, весной аккуратно убирать снег, чтобы не поломать. Благодаря заботе из семечка выросло деревце высотой чуть меньше двух метров, правда пока без орешков. С нетерпением жду, когда заблагоухает сирень, зацветёт наш северный пион Марьин-корень, кустовая чайная роза, гладиолусы, георгины, крокусы. Ландыши тоже прекрасно украшают ландшафт, но надо знать, что в теплое лето на них могут вырастать красные ягодки, с виду привлекательные, но на самом деле ядовитые. Традиционно в вазоны высаживаю петунью, бархатцы, разные однолетники, семена проращиваю в марте-апреле. Почву для посадки цветов готовлю сама, покупная не нравится - много отходов. В пятилитровую кастрюлю с чернозёмом добавляю по 2,5 литра речного песка и местного чёрного торфа. Земля получается лёгкая, хорошо впитывает влагу, не твердеет после дождя, поэтому не надо часто рыхлить, - продолжает Светлана Канева. – Люблю смотреть, наблюдать за ростом растений, ухаживать, с каждым разговариваю, ведь для меня они как люди - живые.

#### **МЕТОДОМ ПРОБ**

Село Ома тоже славится опытными садоводами-огородниками, одна из них Серафима Алексеевна Кокина – обладатель трёх первых мест в муниципальном конкурсе «Лучший двор». Как человеку разносторонне творческому, в растениеводстве ей нравится экспериментировать. Справив новоселье в собственноручно построенном жилье в 1984 году семья Кокиных принялась облагораживать придомовой участок.

 Первым делом на грядках посадили корнеплоды: морковь, капусту, свёклу, картошку. Картофельных



сортов теперь у меня много, среди них: «Гулливер», «Гала», «Надежда», «Задор», «Никита», «Алёнка», всех названий не припомнить. При посадке каждый ряд подписываю, чтобы знать, какой отобрать на семена, какой - на еду. Смотрю на свойства - время варки, крахмалистость, сохранность клубней. Например, сорта «Родрига», «Беллароза» уже убрала, поскольку хранятся плохо, как и «Журавушка», - сам по себе сорт хороший, клубни круглые, некрупные, в лунке по 24 штуки вырастает, но очень поздний. С мужем давно смастерили парники под помидоры и огурцы. Рассаду томатов обычно заготавливаю с конца февраля - начала марта, огурцов - в мае, - разъясняет пенсионерка.

Со временем у Серафимы Алексеевны появилось желание выращивать во дворе цветы. Сначала из каталогов заказывала однолетние, многолетние, кустовые культуры, потом выписывала почтой в частных питомниках. Сейчас женщина делает заказы через Интернет, выбирает только морозоустойчивые сорта. Так с нескольких попыток, но всё же ей удалось вырастить на приусадебном участке плодоносящую яблоньку,

кустик винограда, декоративные кусты метельчатой, древовидной гортензии.

-Тягу к цветоводству унаследовала от мамы. Та жила в тундре, а когда переехала в село, все подоконники в доме были заставлены ухоженными горшечными растениями. Вот и я: увижу цветы - остановлюсь и любуюсь. Нравится с ними разговаривать, если капризничают, могу шутя немножко пристрожить, а те как будто слушаются и начинают выпрямляться, расцветать. Растениеводство - увлекательное занятие для души, настроения, здоровья. В какой-то мере даже азартное: если культура погибает, я не отступаю, ищу новое место на участке и снова сажаю, болеют - лечу, - добавляет Серафима Кокина.

В палисаднике хозяйки также прекрасно прижились лилейники, хосты, папоротник, сирень, садовая черёмуха с бордовыми ягодами, красная, чёрная, белая смородина, малина с крупной ягодой красного, абрикосового и жёлтого цвета, ирга, боярышник, садовая жимолость, акация, канадские розы и пионы, разнообразные по оттенкам и размерам бутонов. Красота, да и только!

ОБЩЕСТВО

## КАНИКУЛЫ С ПОЛЬЗОЙ

Ирина Муляк, фото автора

#### Продолжение. Начало на стр. 1

- Количество желающих подработать на каникулах среди детей в возрасте от 14 до 18 лет ежегодно увеличивается. В 2022 году было трудоустроено 1064 подростка, в прошлом году за три месяца отработало 1011 человек, в 2024-м к началу лета уже подано от несовершеннолетних более 1100 заявлений. На 5 июня направлено на трудоустройство 570 подростков. Вакансии предоставили 70 работодателей. Часть из них дети нашли на Всероссийской ярмарке трудоустройства, состоявшейся в апреле в КДЦ «Арктика», кто-то устроился в организации, где работают родители, большинство ребят доверили поиск рабочих мест нашим специалистам, - рассказала директор Центра занятости населения Ненецкого автономного округа Марианна Кислякова. – Наниматель самостоятельно определяет вид деятельности, в силу юного возраста и отсутствия специальности это неквалифицированный труд: благоустройство, уборка территории, озеленение, выполнение каких-то несложных поручений руководителя, помощь вожатым, аниматорам, доставка и прочее. Независимо от того, индивидуальные предприниматели это или коммерческие, бюджетные организации, согласование трудоустройства проходит через Центр занятости населения НАО, то есть учреждение выступает посредником между ребёнком и работодателем.

Марианна Александровна также подчеркнула: никаких заявлений на бумаге сотрудники ЦЗН не принимают, документы соискатели подают онлайн - на портале «Работа в России». Для этого несовершеннолетний должен быть зарегистрирован на Госуслугах.

- На портале «Работа России» есть вкладка с дополнительными параметрами, допустим, подросток может указать, что он волонтёр, из многодетной или малообеспеченной семьи, сирота, ребёнок-инвалид и так далее. В процессе подбора вакансии специалисты рассматривают жизненную ситуацию, учитывают предпочтения. Дополнительно связываются с соискателем через указанные им каналы связи, - поясняет Марианна Кислякова. - Были

случаи, когда родитель или ребёнок не отвечал и вакансию отдавали другому человеку. Некоторые дети вовремя не прошли медосмотр, хотя информацию размещали и в родительских чатах, и в госпабликах. Медицинские учреждения с конца февраля принимали городских и сельских ребят, медработники в школах выдавали справки по результатам пройденной диспансеризации. Также все, кто устраивается в образовательные учреждения, должны были предоставить справку об отсутствии судимости.

#### **НОРМАТИВЫ** выполняются

Работодатель заключает трудовой договор на 30 календарных дней, сам планирует начало деятельности, составляет график, руководствуясь требованиями Трудового кодекса РФ. По окончании трудовых отношений за каждого ребёнка Центр занятости населения НАО возмещает затраты на зарплату. В этом году дети должны получить не менее 25 тысяч рублей на руки.

- В сфере занятости существуют нормативы доступности государственных услуг - показатель, рассчитываемый из определённых составляющих. Норматив трудоустройства несовершеннолетних граждан с 14 до 18 лет составляет 10% от количества населения данного возраста. В нашем округе, до данным статистики, 2272 подростка. Следовательно, практически каждый второй несовершеннолетний будет трудоустроен - нормативы перевыполняются, - продолжила Марианна Кислякова. – Центр занятости, основываясь на ежегодной статистике и исходя из лимита заложенных бюджетных средств, подаёт заявку на финансирование гарантированного трудоустройства одной тысячи детей. Фактически мы не имеем возможности предоставить рабочие места свыше этой цифры. Но речь идёт о трудовом воспитании молодого поколения, поэтому хочется, чтобы государственные учреждения и компании недропользователей брали детей не только под возмещение затрат, но и за свой счёт. В прошлом году таких органи-

#### ТРУД ВО БЛАГО

заций было три.

В сёлах набирают сотрудников из числа школьников и студентов в



учреждения образования, жилищно-коммунальные участки муниципального предприятия «Севержилкомсервис», общину «Канин». На территории посёлка Искателей подростки могут подработать в Нарьян-Мардорремстрое, Посжилкомсервисе, ННК, в центре активного отдыха «Большуха», на базе отдыха «Аква-Арктик».

Также не первый год летнему трудоустройству детей активно содействует Научно-техническое предприятие «Рубус». В этот раз в общей сложности наберут 45 подростков на три летних месяца. В связи с холодной погодой снег на территории садового центра долго не сходил, поэтому ребята приступили к работе только 10 июня. Некоторые чуть позже – из-за экзаменов, как 15-летний Артём из посёлка Искателей.

– Летом прошлого года я работал в Комбинате по благоустройству, мне понравилось – с пользой провёл время и денег на карманные расходы заработал. Весной сходил на ярмарку трудоустройства, договорился с одной компанией, но в итоге там почему-то отказали. В Центре занятости предложили вакансию в «Рубусе», думаю, здесь будет интересно, - говорит девятиклассник.

Первый рабочий день у Артёма и остальных новичков начался с подробного инструктажа по технической и пожарной безопасности, охране труда. После управляющая провела ребятам экскурсию по объектам садового центра: показала гараж с инвентарём, семенами и удобрениями, теплицу с многолетними цветами, домик, где можно помыть руки и отдохнуть, веранду, которая через неделю превратится в цветник с рассадой однолетних растений на продажу. Распределившись по группам, ребята приступили к наведению чистоты на участке садового центра и поливу проснувшихся растений в теплице.

-У детей будет пятидневная рабочая неделя с двумя выходными. Мы с пониманием относимся к тому, что многие ещё учатся, сдают экзамены, поэтому каждому стараемся подобрать удобное время для смены. Несовершеннолетние всегда будут находиться под присмотром взрослых кураторов, работников предприятия, - рассказывает управляющая Мария Уварова. - В обязанности ребят входит уборка мусора на территории, уход за растениями, благоустройство, озеленение, дети учатся ухаживать за саженцами деревьев и кустарников, однолетними цветами. Самых ответственных задействуем в озеленении общественных территорий. Специфика деятельности предприятия такова, что придётся рабо тать с землёй, поэтому строго следим за тем, чтобы все мыли руки после любых работ, назначаем ответственного за наличие мыла и воды в умывальнике. Ребят просим одеваться по погоде, приносить с собой сапоги, ежедневно выдаём перчатки, в сырость - дождевики, кепки. О планах и прогнозах погоды делимся в общем чате, куда включены дети и родители. Считаю, занятость дисциплинирует подростков, даёт возможность проявить личностные качества, способности. Кроме того, дети ощутимо помогают работодателям в осуществлении их деятельности. В нашем случае мы делаем наш любимый город Нарьян-Мар более зелёным и красивым.

с. Тельвиска

#### **КУЛЬТУРА**







## по следам нарядной акции

Этнокультурный центр НАО

Жители Ненецкого автономного округа приняли активное участие во Всероссийской акции «Надень народное на День России». В этом году она собрала более 1900 человек из 47 регионов страны.

Участники публиковали посты с фотографиями и видео в народных костюмах в социальной сети «ВКонтакте».

- С каждым годом интерес к акции растёт. В этом году на главной площади Нарьян-Мара в народном дефиле участвовали 198 человек - в два раза больше, чем в прошлом году, – рассказала режиссёр Этнокультурного центра НАО Наталья Дикс. - На дефиле вышли представители разных поколений - и самые юные участники, которым чуть больше года, и взрослые. Это прекрасная возможность для семей провести время вместе и продемонстрировать красоту и разнообразие традиционной одежды.









## край родной в стихах и прозе

Социально-культурный центр «Престиж» запускает литературную акцию! К участию приглаша- группе СКЦ «Престиж» – vk.com/dkprestij. ются авторы произведений о Тельвиске. Стихотворения, песни, эссе, повествующие об истории первой столицы Ненецкого округа, о красоте природы и известных людях села должны быть ранее не опубликованными, в завершённом виде и написанными на русском языке.

С подробной информацией можно ознакомиться в

Заявки принимают по адресу: 166710, НАО, село Тельвиска, улица Центральная, дом 19, ГБУК НАО «Тельвисочный СКЦ «Престиж», а также по электронной почте dkprestije2019work@yandex.ru.

Заявки принимают до 10 июля 2024 года.



Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013 г.

Учредитель: администрация Заполярного района.

Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ,

п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б. Главный редактор: Е. В. Ворончихина

Вёрстка: А. В. Бобров Корректура: Ю. С. Кузнецова

Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей,

ул. Губкина, д. 36, каб. 103.

Тел./факс: 8 (81853) 4-81-36. E-mail: zvplus@mail.ru. Подписано в печать: 20.06.2024, по графику 14:00, фактически 14:00.

Выход в свет: 21.06.2024 г.

Газета изготовлена в 000 «Типография «Правда Севера», 163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32. Заказ № 2427. Тираж 3000 экз. Количество полос: 8

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком **К**, опубликованы на коммерческой основе.

периодичность - один раз в 2 недели. Распространяется на территории ненецкого автономного округа бесплатно.